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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

Η σεξουαλικότητα και η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση είναι σημαντικά θέματα που 

αφορούν στην εφηβική ηλικία, και όταν συνδυάζονται με τον αυτισμό, απαιτείται ειδική 

προσέγγιση.  

Η παρούσα διπλωματική εργασία αποτελεί μία ερευνητική μελέτη με τίτλο «Στάσεις και 

απόψεις καθηγητών ειδικής αγωγής σχετικά με την σεξουαλική υγεία και την σεξουαλική 

διαπαιδαγώγηση μαθητών στο φάσμα του αυτισμού, στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση». Ο 

σκοπός της έρευνας έγκειται στην διερεύνηση καταλληλότητας της σεξουαλικής 

διαπαιδαγώγησης από τους εκπαιδευτικούς της ειδικής αγωγής σε μαθητές με ΔΑΦ, 

εστιάζοντας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η έρευνα αναλύει τις ανάγκες, τις προκλήσεις 

και τις βέλτιστες πρακτικές στον τομέα αυτόν, από την οπτική των ειδικών παιδαγωγών, 

εξετάζοντας τις στάσεις και τις πεποιθήσεις τους. Μελετά, εξίσου, τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών για τη σημασία της σεξουαλικής εκπαίδευσης έναντι στη διασφάλιση μιας 

υγιούς σεξουαλικής ανάπτυξης για τους εφήβους με αυτισμό.  

Τα αποτελέσματα που φέρει η ερευνητική διαδικασία, έπειτα από τη συλλογή δεδομένων 

με τη χρήση ερωτηματολογίου, και την ανάλυσή τους, δείχνουν πως ακόμη και σήμερα το 

μεγαλύτερο μέρος των εκπαιδευτικών δεν έχει λάβει την κατάλληλη κατάρτιση/ επιμόρφωση 

σε ζητήματα σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης εφήβων με ΔΑΦ, και ότι θα πρέπει να ληφθούν 

παρεμβάσεις ενημέρωσης για εκπαιδευτικούς. Ωστόσο, υπάρχουν και θετικά αποτελέσματα 

ως προς την αναγνώριση των αναγκών των παιδιών αυτών για σεξουαλική διαπαιδαγώγηση.  

Η διπλωματική θα προσδιορίσει, λοιπόν, την καταλληλότητα ή τις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι καθηγητές, και θα προτείνει πρακτικές κατευθύνσεις για τη βελτίωση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας στα ελληνικά σχολεία σε αυτό το πεδίο.  

Η διπλωματική αναδεικνύει τη σημασία της εκπαίδευσης και της υποστήριξης των 

καθηγητών της ειδικής αγωγής, καθώς και την ανάγκη για προσαρμοσμένες προσεγγίσεις, 

προωθώντας την ανοικτή συζήτηση και την ασφαλή ανάπτυξη των εφήβων με αυτισμό.   

 
Λέξεις-κλειδιά: διαταραχή αυτιστικού φάσματος, σεξουαλικότητα, καθηγητές ειδικής αγωγής, 
σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, δευτεροβάθμια εκπαίδευση  
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